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Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

Проблема развития познавательных процессов у дошкольников - одна из самых актуальных в детской психологии, поскольку взаимодействие человека с окружающим миром возможно благодаря его познавательной активности и деятельности, а ещё и потому, что познавательная активность является непременной предпосылкой формирования умственных качеств личности, её самостоятельности и инициативности. 

Известно, что дошкольный возраст – возраст становления и развития наиболее общих способностей, которые по мере взросления ребенка будут совершенствоваться и дифференцироваться. Одна из наиболее важных способностей - способность к познанию.
В исследованиях отечественных учёных А.П.Усовой, А.В.Запорожца, Л.А.Венгера, П.Я.Гальперина дошкольное детство определяется как период, оптимальный для познавательного развития. Ребенок может не только познавать внешне наглядные свойства предметов и явлений, но и способен усваивать представления об общих связях, овладеть способами анализа и решения разнообразных проблемных задач. Поэтому вопрос полноценного развития интеллектуальных и познавательных способностей детей дошкольного возраста по-прежнему остается актуальным. Развивая познавательную активность у детей дошкольного возраста, мы развиваем и детский интеллект.

Дидактическая игра - актуальный компонент интеллектуально-познавательного развития детей дошкольного возраста. Она  рассматривается как практическая деятельность поискового характера, направленная на познание свойств и качеств предметов. В процессе дидактической игры идет обогащение памяти ребенка, активизируются его мыслительные процессы, так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения, классификации и обобщения. Необходимость давать отчет об увиденном, формулировать обнаруженные закономерности и выводы стимулирует развитие речи.
 Значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса состоит в разработке системы педагогической работы по социально-личностному развитию дошкольников с интеллектуальной недостаточностью с использованием дидактических игр, которая может применяться в практической деятельности педагогов дошкольных образовательных учреждений.
Целью своей работы ставлю: показать эффективность дидактических игр в развитии познавательных способностей дошкольников.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становление опыта.
Дошкольный возраст, как писал А. Н. Леонтьев, - это период первоначального фактического склада личности. Именно в это время происходит становление основных личностных механизмов и образований. Развиваются тесно связанные друг с другом эмо​циональная и мотивационная сферы, формируется самосознание. Появление представлений дает возможность ребенку отвлечься от непосредственной ситуации, у него возникают переживания, с ней не свя​занные, и сиюминутные затруднения воспринимаются не так остро, теряют свою прежнюю значимость. Эмоциональные процессы становятся более уравновешен​ными. 

В старшем дошкольном возрасте желания, побуждения ребенка соединяются с его представлениями, и благодаря этому побуждения перестраиваются. Происходит переход от желаний (мотивов), направ​ленных на предметы воспринимаемой ситуации, к желаниям, свя​занным с представляемыми предметами, находящимися в «идеальном» плане. Эмоции, связанные с представлением, по​зволяют предвосхищать результаты действий ребенка, удовлетво​рение его желаний. Изменяется содержание аффектов - расширяется круг эмоций, присущих ребенку. 

Развитие эмоциональной сферы свя​зано с формированием плана представлений. Образные представ​ления ребенка приобретают эмоциональный характер, и вся его деятельность является эмоционально насыщенной. Происходят изменения в мотивационной сфере ребенка, которые связывают с началом становления его личности. Мотивы дошкольника приобретают разную силу и значимость.

Как  указывает И. Ю. Кулагина,  наиболее сильный мотив для дошкольника - поощрение, получе​ние награды. Более слабый - наказание (в общении с детьми это, в первую очередь, исключение из игры), еще слабее - собствен​ное обещание ребенка. 

В дошкольном возрасте ребенок включается в новые системы отноше​ний, новые виды деятельности. Появляются, соответственно, и но​вые мотивы. Это мотивы, связанные с формирующейся самооцен​кой, самолюбием, мотивы достижения успеха, соревнования, соперничества; мотивы, связанные с усваивающимися в это время моральными нормами и некоторые другие. 

Добавляются еще новые мотивы общения - деловые и личные. Первые побуждают ребенка к общению с людьми ради решения какой-либо задачи, а вторые - мотивы, связанные с волнующими ребенка внутренними проблемами (хорошо ли он поступил и т. д.). 
Также дошкольный период благоприятен для овладения социальным пространством человеческих отношений че​рез общение со взрослыми и сверстниками. Этот возраст приносит ре​бенку новые принципиальные достижения. У ребенка дошколь​ного возраста в содержание представлений о себе входит отражение или своих свойств, качеств, возможностей.

У ребенка в старшем дошкольном возрас​те развивается сложный компонент самосознания - самооценка. Она возникает на основе знаний и мыслей о себе. А также в этом возрасте ребенок отделяет себя от оценки другого. При об​мене оценочным воздействиями возникает определенное отношение к другим детям и одновременно развивается способность видеть себя их глазами. 
Особенности развития самосознания в старшем дошкольном возрасте: 

· возникает критическое отношение к оценке взрослого и сверстника;

· складывается  самокритичность, способность мотивировать  самооценку;                    

·    появляется личное сознание. 

Таким образом, дошкольное детство - это период первоначального становления личности. Возникновение эмоционального предвосхищения последствий своего пове​дший, самооценки, усложнение и осознание переживаний, обога​щение новыми чувствами и мотивами эмоционально - потребностной сферы - вот неполный перечень особенностей, характерных для личностного развития дошкольника. Централь​ными новообразованиями этого возраста можно считать соподчи​нение мотивов и самосознание. Основной частью самосознания является оценка детьми себя, своих поступков, действий с окружающими.

Теоретическая база опыта.
     Образовательный процесс направлен на развитие познавательных способностей у дошкольников и на их реализацию. Необходимо так организовать взаимодействие с ребенком, чтобы оно было направлено на формирование познавательного интереса, познавательной самостоятельности и инициативности.

Основные формы взаимодействия, способствующие познавательному развитию:

— вовлечение ребенка в различные виды деятельности;

— использование дидактических игр;

— применение методов обучения, направленных на обогащение творческого воображения, мышления, памяти, развития речи.

Познавательное развитие предполагает познавательную активность дошкольника. А чтобы поддержать познавательную активность, необходимо опираться на познавательный интерес детей.

Познавательный интерес — избирательная направленность на познание предметов, явлений, событий окружающего мира, активизирующая психические процессы и деятельность человека, его познавательные возможности.
         Главными критериями будут являться новизна, необычность, неожиданность, несоответствие прежним представлениям.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве,

числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

К основным формам, направленным на познавательное развитие по ФГОС в ДОУ, относятся: личная вовлеченность детей в различные виды деятельности; применение различных дидактических заданий и игр; использование приемов в обучении, которые помогают в становлении у детей таких черт, как воображение, любознательность и развитие речи, пополнение словарного запаса, формирование мышления и памяти. Познавательное развитие дошкольников немыслимо без активности. Чтобы дети не были пассивны, для поддержки их активности используются своеобразные игры.

К эффективным методам познавательного развития дошкольников относится дидактическая игра.

Дидактическая игра выступает и как средство всестороннего развития личности ребёнка. Содержание дидактических игр формирует у детей правильное отношение к явлениям общественной жизни, природе, предметам окружающего мира, систематизирует и углубляет знания о Родине, армии, профессии, трудовой деятельности. С помощью дидактических игр воспитатель приучает детей самостоятельно мыслить, использовать полученные знания в различных условиях в соответствии с поставленной задачей.

Все дидактические игры можно разделить на три основных вида: игры с предметами (игрушками, природным материалом), настольно-печатные и словесные игры.

В играх с предметами используются игрушки и реальные предметы, играя с ними, дети учатся сравнивать, устанавливать сходство и различие предметов. Ценность этих игр в том, что с их помощью дети знакомятся со свойствами предметов и их признаками: цветом, величиной, формой, качеством. В играх решают задачи на сравнение, классификацию, установления последовательности в решении задач. По мере овладения детьми новыми знаниями о предметной среде задания в играх усложняются: ребята упражняются в определении предмета по какому-либо одному качеству, объединяют предметы по этому признаку (цвету, форме, качеству, назначению и др.), что очень важно для развития отвлеченного, логического мышления.

Настольно-печатные игры – интересное занятие для детей. Они разнообразны по видам: парные картинки, лото, домино и др.. Различны и развивающие задачи, которые решаются при их использовании.

Словесные игры построены на словах и действиях играющих. В таких играх дети учатся, опираясь на имеющиеся представления о предметах, углублять знания о них. Так как в этих играх требуется использовать приобретенные ранее знания в новых связях, в новых обстоятельствах. Дети самостоятельно решают разнообразные мыслительные задачи; описывают предметы, выделяя характерные их признаки; отгадывают по описанию; находят признаки сходства и различия; группируют предметы по различным свойствам, признакам. Эти дидактические игры проводятся во всех возрастных группах, но особенно они важны в воспитании и обучении детей старшего дошкольного возраста, так как способствуют подготовке детей к школе: развивают умение внимательно слушать педагога, быстро находить ответ на поставленный вопрос, точно и четко формулировать свои мысли, применять знания в соответствии с поставленной задачей.

Структуру дидактической игры образуют основные и дополнительные компоненты. К основным компонентам относятся: дидактическая задача, игровые действия, игровые правила, результат и дидактический материал. К дополнительным компонентам: сюжет и роль.

Дидактические игры помогают усвоению, закреплению знаний, овладению способами познавательной деятельности. Дети осваивают признаки предметов, учатся классифицировать, обобщать, сравнивать. Использование дидактической игры повышает интерес детей к занятиям, развивает сосредоточенность, обеспечивает лучшее усвоение программного материала. Особенно эффективны эти игры на занятиях по ознакомлению с окружающим, по обучению родному языку, формированию элементарных математических представлений. В дидактической игре учебные, познавательные задачи взаимосвязаны с игровыми, поэтому при организации игры следует особое внимание обращать на присутствие в занятиях элементов занимательности: поиска, сюрпризности, отгадывания и т.п. 

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения.
В дидактической игре роль воспитателя несравненно большая, чем в детских играх другого типа, и главное в том, что воспитатель вводит детей в ту или иную игру и знакомит их с методом ее ведения. Участвуя в ней, сам ведет ее так, чтобы использовать для достижения возможно большее число дидактических задач. Руководство дидактической игрой требует большего педагогического мастерства. Отбирая игры, воспитатель исходит из того, какие программные задачи он будет решать с их помощью, как игра будет способствовать развитию познавательной активности детей, воспитанию нравственных сторон личности, тренировать сенсорный опыт. Соответствует ли дидактическая задача игры тому программному содержанию, которое изучается на НОД. Вначале воспитатель разбирает игру с точки зрения ее структуры: дидактическая задача, содержание, правила, игровое действие. Заботится о том, чтобы в избранной игре дети закрепляли, уточняли. Расширяли знания и умения и в то же время не превращали игру в занятие или упражнение. Воспитатель детально продумывает, как, выполняя программную задачу, сохранить игровое действие, высокий темп игры (старший дошкольный возраст) и обеспечить каждому ребенку активно действовать в игровой ситуации. Воспитатель должен довести структуру дидактической игры до сознания каждого ребенка, мобилизовать силы детей на выполнение правил и игрового действия. Для этого необходимо тщательно подготовиться к проведению игры: продумать четкое, немногословное объяснение содержания, правил, игрового действия, наметить дидактические задачи игры, а также на каких детей в процессе игры следует обратить особое внимание (вспомнить, кто из них на НОД затрудняется в выполнении программного содержания), кого привлечь к активной роли, или, наоборот, одних сдержать, чтобы они не подавляли инициативу и творчество своих товарищей, другим помочь обрести веру в свои силы. При отборе дидактических игр необходимо учитывать, что на развитие познавательной активности детей в игре влияет ее организация. Перед каждым ребенком должна быть поставлена определенная задача, чтобы он встречался при ее решении с некоторыми трудностями, а не получал все в готовом виде. Воспитателю необходимо при подготовке проведению дидактических игр помнить, что «ориентировка в форме, цвете, пространственных отношениях в тесной связи со словом взрослого и речью самих детей организует детское восприятие, повышает точность и быстроту узнавания и различения, делает его более целенаправленным и осознанным». Воспитатель, используя интерес детей к игровому действию, побуждает их присматриваться, сравнивать предметы, находить нужное. Усилия, которые дети вынуждены проявлять в процессе игр, способствуют развитию внимания, наблюдательности, сообразительности, творчеству, самостоятельности и закрепляют сенсорный опыт.
Анализ результативности

Дошкольное детство-первая ступень в психическом развитии ребёнка, его подготовке к участию в жизни общества. Дидактические игры помогают усвоению, закреплению знаний, овладению способами познавательной деятельности. Дети осваивают признаки предметов, учатся классифицировать, обобщать, сравнивать. Использование дидактической игры повышает интерес детей к занятиям, развивает сосредоточенность, обеспечивает лучшее усвоение программного материала. Развитие интеллекта ребенка включает в себя развитие памяти, восприятия, мышления, т.е. всех умственных способностей. Сконцентрировав своё внимание лишь на одном показателе, нельзя говорить о развитии детского интеллекта в целом.
В результате работы по данной теме были выделены стадии игры,  разработана система педагогической работы по социально-личностному развитию дошкольников с интеллектуальной недостаточностью с использованием дидактических игр, которая может применяться в практической деятельности педагогов дошкольных образовательных учреждений.
      1 стадия.

Характеризуется появлением у ребенка желания играть, активно действовать. Возможны различные приемы, с целью вызвать интерес к игре: беседа, загадки, считалочки, напоминание о понравившейся игре. Развивается общение, на основе которого формируются такие качества как товарищество, дружелюбие, взаимопомощь, соперничество. Воспитатель заинтересовывает детей игрой, создает радостное ожидание новой интересной игры, вызывает желание играть.

      2 стадия.
Ребенок учится выполнять игровую задачу, правила, действия игры. Воспитатель выступает не только как наблюдатель, но и как равноправный партнер, умеющий вовремя прийти на помощь, справедливо оценить по ведение детей в игре.
    3 стадия.
В этот период закладываются основы таких важных качеств как честность, целеустремленность, настойчивость, способность переживать горечь неудачи, умение радоваться не только своему успеху, но и успеху товарищей. Роль воспитателя заключается в оценке детского творчества при решении игровых задач. Значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса состоит в разработке системы педагогической работы по социально-личностному развитию дошкольников с интеллектуальной недостаточностью с использованием дидактических игр, которая может применяться в практической деятельности педагогов дошкольных образовательных учреждений.
Игра как средство развития и коррекции  познавательных процессов детей с ОВЗ содержит в себе большие потенциальные возможности:

· активизирует познавательные процессы (мышление, внимание, память, воображение и др.);

· воспитывает интерес и внимательность детей старшего дошкольного возраста;

· развивает способности;

· вводит детей в жизненные ситуации;

· учит их действовать по правилам, развивает любознательность;

· закрепляет знания, умения.

Трудности и проблемы при использовании данного опыта

Игра - основной вид деятельности ребёнка в дошкольном возрасте, играя, он познаёт мир людей, играя, ребёнок развивается. 

       В современной педагогике существует огромное количество развивающих  игр, способных развить сенсорные, двигательные, интеллектуальные способности ребёнка. Необходимость подбора разнообразных игр отнюдь не означает, что надо иметь их в большом количестве. Обилие дидактических игр и игрушек рассеивает внимание детей, не позволяет им хорошо овладеть дидактическим содержанием и правилами. Характерные особенности дидактических игр заключаются в том, что они создаются взрослыми с целью обучения и воспитания детей.

 А трудность опыта  в том и состоит, что большая роль в дидактической игре принадлежит правилам. Дошкольники с ОВЗ не всегда соблюдают правила игры. Педагогу важно научить детей с ОВЗ сдерживаться, управлять своим поведением, способствовать формированию у детей психических качеств: внимания, памяти, наблюдательности, сообразительности. 

Адресные рекомендации по использованию опыта

     Установлено, что возможности интеллектуального развития детей дошкольного возраста очень высоки: дети могут успешно познавать не только внешние, наглядные свойства предметов и явлений, но и их внутренние. 

 Дидактические игры - незаменимое средство обучения детей с ОВЗ по преодолению различных затруднений в умственной и нравственной деятельности. Эти игры таят в себе большие возможности и воспитательного воздействия на детей дошкольного возраста. Игровые пособия носят обучающий, развивающий и воспитывающий характер. Они направлены, на развитие всесторонне развитой личности и раскрытия потенциальных возможностей дошколят.
Опыт работы по данному направлению перенимается педагогами МДОУ «Детский сад №91 компенсирующего вида». Своим педагогическим опытом работы  охотно делюсь с коллегами, выступаю с сообщениями на уровне ДОУ,  города, участвую  в работе семинаров  и секций муниципального уровня,  провожу открытые занятия, мастер - классы, посещаю открытые мероприятия  коллег. Разработки и презентации занятий выкладываю в сети Интернет.









